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（内部资料，注意保密）

船舶博物馆简介

船舶博物馆是2006年我校和当时的国防科工委(大部制改革之后成为工业与信息化部)联合出资在启航活动中心设立的一个小型博物馆，并于2013年夏季进行改建，主要展览方式以船舶模型和图片展板为主,介绍船舶的发展历程及我国一些比较典型的船舶,体现我们学校的船海特色,并为大家了解船海知识提供了一个很好的平台。

船舶博物馆船模分布示意图

A-古船厅。介绍中国古代典型的船型。

B-船舶人物介绍。介绍与船舶有关的人物与故事。

C-民船展区。介绍各种民用船舶及海工设施。
D-军船展区。介绍军用船舶。
E-学校科研展区。展示我校的科研成果。
F-航母展区以及蛟龙号专区。辽宁舰和蛟龙号模型各一件。
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(可以有自己的思路，不必完全按照这篇讲稿的内容讲，这篇讲稿仅能代表别人的讲法，放在自己身上不一定最适合。这些资料仅有参考价值，修行还在于个人) 

O-前导语
大家好，欢迎各位嘉宾来到船舶博物馆。我是哈尔滨工程大学校讲解团讲解员某某。

船舶博物馆是在2006年由我校和当时的国防科工委共同出资设立的。博物馆里主要展出一些典型的船舶模型和图片，不仅体现我们学校的船海特色，而且为社会各界人士提供一个了解船舶的平台。
A- 古船厅
首先，让我们翻开历史的画卷，走进舟船史话篇……

在遥远的古代，人类的祖先以采集和渔猎为生，由于没有水上工具，深水的鱼群，对岸的野兽是可望而不可及的。人们在长期与天斗与洪水猛兽斗的过程中积累了智慧和经验，并且受到自然界的启发，（落水后，抓住漂浮物求生是每个人的本能，后来不会游泳的人们也借助水上漂浮物进行泅渡。当漂浮物足够大时，人们甚至可以坐在漂浮物上，而肢体不必与水体直接接触）一个人不慎落水，在死亡线上挣扎的他，忽遇一根漂流树干，人骑在上面，并且拿着一根小木片，就可以向前滑行，如果想随身携带物品，就可以在树干中挖一个洞（一系注意：挖洞是为了降低浮体的重心），放物品，这就是我们早期的船——独木舟。与独木舟同时期出现的是筏，筏是把动物兽皮整体剥下来，充气使之膨胀，然后用一个大木架子把多个皮囊连接起来，就形成皮筏。在3000多年前，人类发明了一种重要的船只——木板船。大家试想一根圆木就算有个洞乘坐也肯定不会舒服是吧，木板船就是在肋骨上铺设木板而形成的。像后来的客船，快船及战船都是在木板船的基础上发展而来的。而且在后续的介绍中，我们要说木帆船，它就是在木板船上加帆形成的。所以木板船在我们船舶发展历史中有重要的奠基作用。在之前所讲的桨船时代，人们用的主要的推进工具是桨，篙和橹。其中橹是我国特有的船只推进技术，中国民间故事记载，春秋战国之交，“工匠之父”鲁班看到鱼儿在水中摇尾前行受到启发，于是发明了橹。（此段：船舶基本结构的起源）
翻开第二页，我们来到辉煌的帆船时代。无论用桨，篙还是橹，都需要人力，人们就想能不能发明一种船，使之不需要人力也能前行的，在长期的航海实践中，人们发明制造了利用风力推动的船——帆船。帆船时代是辉煌的，因为在船舶历史上很多重要的历史事件都发生在这个时期。15世纪初，中国明代郑和七次下西洋，到达非洲和亚洲三十多个国家，使用的就是帆船；1488年，迪亚斯发现好望角；1492年哥伦布发现新大陆以及麦哲伦第一次环球航行使用的都是帆船。帆船在历史上也是两国邦交友好的象征，1660年荷兰的阿姆斯特市长将一条名为“玛丽”的帆船送给当时的英国国王查理二世，1662年查理二世在英国与荷兰之间举行了帆船比赛，1784年，中美通商，当时美国就是派遣了一条名为“中国皇后”的帆船来到中国。直到今天，2010年4月末，欧洲和美洲11个国家的海军帆船队访问了秘鲁，大家可以看到从古至今，帆船是友谊的重要象征。帆船主要有三类：单桅横帆，三角帆，平衡纵帆。其中单桅横帆和三角帆主要是欧洲人使用的，平衡纵帆主要是我国使用的，在战国时期也就是公元前3世纪的时候我国已经在使用这种船了。平衡纵帆相对其他两种帆船来说有自己的优势，就是无论风向如何，只要风向和帆成一定的角度，它都能航行。而单桅横帆和三角帆只能在特定的风向下才能航行。这里就是刚刚我们提到的木帆船四种船型，沙船船身比较宽，浅，底平，主要适合在浅水海域航行；福船底尖，吃水较深，适合远洋航行
翻开下一页，进入到轮船时代。18世纪60年代——19世纪40年代是第一次工业革命，它是以瓦特发明的蒸汽机为标志的，蒸汽机作为动力机应用到船舶工业就有了轮船。19世纪中叶，几千吨的大船可以借助蒸汽机发出的动力驱动和操纵，轮船不受风力和风向的制约，在许多航线上都显示出它的绝对优势。讲到轮船不得不提到两个伟大的科学家，一位是法国科学家丹尼斯•帕潘，另外一位是轮船之父富尔顿。丹尼斯•帕潘的人生是很戏剧的，他原本是学医的，但成就他的并非医学，他毕业后先后给著名的物理学家惠更斯和波义耳当助理，利用蒸汽原理还发明了一种炊锅，这种炊锅就是高压锅的前身。他是第一个提出将蒸汽机应用到船舶上的人。富尔顿是美国著名的工程师，1807年他制成了世界上第一艘轮船“克莱蒙特”号。

翻开船舶近代史。早在鸦片战争时期，以林则徐为代表的中国有识之士提出“造船铸炮…师夷长技以制敌”的主张。十九世纪六十年代，中国近代造船业得以发端，造船工业成为最早的民族工业，制造了大批中国近代舰船。值得一提的是中国制造的第一艘蒸汽轮船“黄鹄”号。大家从图中不难发现这个时期大部分的舰船出自江南造船坞，它是江南造船所的前身，是当时我国海军最大的造船基地，制造了大批的舰船。（此处：船舶动力的发展）
在浩瀚无垠的大海上飘着我国不同时期的战船，这在任何一个时代都是不可能发生的，在面前我们看到的就是在船舶历史中具有代表性船舶实体模型。

沙船

沙船是中国古代近海运输的海船中的一种优秀船型，也叫作“防沙平底船”，是中国“四大古船”之一，为中国古代著名海船船型。在唐宋时期，它已经成型，成为我国北方海区航行的主要海船。因其适于在水浅多沙滩的航道上航行，所以被命名沙船。沙船方头方尾，俗称"方艄"；甲板面宽敞，型深小，干舷低；采用大梁拱，使甲板能迅速排浪；有"出艄"便于安装升降舵，有"虚艄"便于操纵艄篷。船上装有多桅多帆，航速比较快，舵面积大又能升降，出海时部分舵叶降到船底以下，能增加舵的效应，减少横漂，遇浅水可以把舵升上。
1）优点

一是船型特殊。它有方头、方梢、平底、浅吃水，它的长宽比大，具有宽、大、扁、浅的特点。这种船型不怕沙滩，可以在沙质海底的海域航行，也可在江河湖泊中航行。沙船底平能坐滩，不怕搁浅。在风浪中也安全。特别是风向潮向不同时，因底平吃水浅，受潮水影响比较小，比较安全。二是近海航行方面性能优越。沙船上多桅多帆，可以逆风驶帆，能在海洋上远航。沙船上桅杆高大，桅高帆高，利于使风，又加上它吃水浅，阻力小，所以，能在海上快速航行。沙船不仅能顺风驶船，逆风也能航行，甚至逆风顶水也能航行，适航性能好。沙船航海性能好，七级风能航行无碍，又能耐浪，所以沙船能远航。三是载重量大。一般记载说沙船载重量是四千石到六千石（约合五百吨到八百吨）。也有说沙船载重量是是二千石到三千石（约合二百五十吨到四百吨），元代海运大船八九千石（一千二百吨以上）。

2）缺点

沙船的缺点一是受水面积大。由于船头为平板，速度较慢，为此，在船身中间的两侧加装了批水板［腰驼］，在船头两侧加装梗水木，在船尾挂太平篮［遇风浪大时装上石块船中］，而大大增强了平稳性。特别是装了披水板之后，使得原来已具备的逆风张帆行驶的能力更为增强。这样的沙船，在七级风力的情况下能照样安全行驶。二是沙船破浪能力差，在内河运输上具有运输量大，能适应河岸浅滩靠岸的特点。但在远洋海航方面体现出很大的弱点。元朝时，政府从长江流域调集900多艘沙船组成的舰队攻打日本，在日本西部的海域遇台风后几乎全军覆没，自此，日本人称呼台风为“神风”，即出自于此。所以一般用于内河运输和在远洋航行中在特殊季节作运输补给船使用。

由于沙船具有上述特点，所以，它在内河的民用运输中使用范围非常广泛，沿江沿海都有沙船踪迹。郑和下西洋期间，郑和船队中的宝船就有沙船船型。同时，郑和宝船是在南京地区的宝船厂建造，那里建造的大多是沙船船型海船。沙船在我国持续了很长历史年代，清代道光年间上海有沙船五千艘，估计当时全国沙船总数在万艘以上。沙船在中国航运史上占有重要地位。据历史记载，1274年10月20日，元朝和日本之间发生的“文永之役”已经进行到白热化阶段，元军分两路在日本的博多湾登陆，打得日军溃不成军。元军乘机追击，但却由于副帅刘复亨在追击中中箭受伤，攻势减弱，而且天色已晚，元军便停止了进攻。当晚，元军召开军事会议。多数将领认为形势不利，很多人都认为战前低估了日军数量，而且国内没有派遣援军，主张撤退。于是忻都下令撤退，但很不幸，撤退当晚，一场台风突然来袭，不可一世的元朝大军被这场大风完全吞没……在这次征战中，元军损失兵力1.3万余人，其中绝大多数不是战死，而是死于这场风暴。由此，元朝再也不敢贸然发动对日本的袭击。日本人认为这场台风是上天挽救了日本，于是乎顶礼膜拜谓之“神风”。这便是“二战”时日军中“神风突击队”起名的由来。

封舟  其次为封舟。封舟其实是福船的一种，明代时，是我国使臣出使琉球封琉球国王时所乘坐的船，专门封王用，所以叫“封舟”。关于它名字的由来还有一种说法，就是船上有类似于水密隔舱的结构，大家可以看到它的船舱是一截一截的隔舱，每个舱室均封闭，在一个或者数个舱室受损漏水时整条船不至于沉没。

车船

车船中国古代用人力驱动运转的明轮船。在近代汽船问世前，船舶的推进，主要是仰仗风力和人力，前者用帆，后者用桨。车船是在桨的基础上加以改进和设计的，桨用手力，而车船使用脚力，确为古代一项重大的船舶技术发明。中国古车船仅作军用，而且只有在南宋时，得到较大规模的应用和推广。大家注意看车船的侧面，有被一层木头装甲保护的车轮状的桨。车船主要是在江河中进行水战所用，采用人力踩踏的车轮便于战船逆流而上抢占有利的水战阵型。（宋代被用作水师战船，古装电视剧宋朝官军水师战船就这样子。）

电视剧<水浒传>中曾出现此船,(即高太尉征讨梁山泊时所乘坐的船)该船是世界上最早的桨轮船，采用人力踏动船内的车轮带动桨轮转动。
福船（福船是我国古船中最好的船型，讲的时候重点照顾一下）

这个是福船，最早见于我国福建沿海。福船是我国的几种古代船
型中最适合远洋航行的一种船型，因为它采用了耐波性最好的尖底，且拥有良好的低阻力流线型外表。郑和下西洋的郑和宝船就是一条超大型的福船。

福船是中国古代海船中的一种船型，是中国“四大古船”之一，为中国古代著名海船船型。福船是福建、浙江一带沿海尖底海船的通称。福船主要具有以下几个特点：

一是首部尖，尾部宽，两头上翘，首尾高昂。它的两舷向外拱，两侧有护板。特别是福船有高昂首部，又有坚强的冲击装置，吃水又深，可达到四米，适合于作为战船。二是船体高大，上有宽平的甲板、连续的舱口，船首两侧有一对船眼。作为战船用的福船全船分四层，下层装土石压舱，二层住兵士，三层是主要操作场所，上层是作战场所，居高临下，弓箭火炮向下发，往往能克敌制胜。三是操纵性好，福船特有的双舵设计，在浅海和深海都能进退自如。由于福船具有上述特点，适合于海上航行，可以作为远洋运输船和战船。据古籍记载，明代我国水师以福船为主要战船。福建是全国著名的造船中心，明朝廷派出的出国使臣乘坐的官船均为福船型海船。郑和下西洋的船队驶向西洋各国，途经太平洋、印度洋，还要去波斯湾和东非沿岸等深水海域，必然会选择尖底、深吃水、长宽比小的福船船型。再说，在一些古代文献中记载的郑和宝船的长宽比较小，约为2.3—2.4，正符合了福船的长宽比。由此，可以确认郑和宝船为福船船型。大多数造船史研究者认为，大型宝船为福船或改造的福船船型，在江苏太仓、福建长乐、云南晋宁的郑和纪念馆、陈列馆展出的郑和宝船就是福船船型。而郑和船队的海船则由福船、沙船、广船及它们的改进型混合组成。

吴国大翼船

大翼船是中国古代的一种水上作战用船舶，也是中国最早出现的战船之一，由春秋时代的吴国所造，故又称吴国战船大翼。船长12丈（约27。6米），船宽1丈6尺（约3。68米），配备士兵91人，其中划桨手50人。大翼船型特点是船体修长，用人力推进，配备50名划桨手，所以速度快，船行如飞。春秋战国时期，东临大海的吴国，便拥有了当时世界上最整齐、形式类似于今航母作战群的战舰编队。据《越绝书》记载，当时吴国的“海军总司令”是伍子胥，有一次，他向吴王阖闾汇报战舰系列和时称水军的水上作战部队的训练情况时称，吴国战船有“大翼”、“小翼”、“突冒”、“楼船”、“桥舡”等，水军训练办法参考陆军步兵（陵军）的“车战法”。这艘吴国大翼船是考古学家根据历史资料复原的。
广船

广船是广东地区大型木帆船的总成，它是用广东地区坚硬的热带硬木制成，坚固耐用，寿命长达60年之久，适合于做战船。广船产于广东，与沙船、福船成为我国古代的三大船型（也认为有四大船型——广船、福船、沙船、鸟船）。它的基本特点是头尖体长，上宽下窄，线型瘦尖底，梁拱小，甲板脊弧不高。船体的横向结构用紧密的肋骨跟隔舱板构成，纵向强度依靠龙骨和大擸（木字傍）维持。结构坚固，有较好的适航性能和续航能力。广船起源于春秋时期或更早期，唐宋时期是发展成熟期，定型于元明，成为我国的一种著名船型。
郑和宝船
郑和宝船是郑和船队中规模最大，也是当时世界上最大的木帆船。它是供郑和船队的指挥人员、使团人员及外国使节乘座。同时，用它来装运宝物，有明朝

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/20013.htm" \t "_blank" 皇帝赏赐给西洋各国的礼品、物品，也有西洋各国进贡明朝皇帝的贡品、珍品，还有郑和船队在海外通过贸易交换得来的物品。为此，称为“宝船”，意为“运宝之船”。是郑和舰队的旗舰。巨型宝船上的设施也跟一般船只不同，它设有九桅 十二帆，上层建筑富丽堂皇、复杂精巧，船体的强度与稳定性也超过其它船只。关于这艘宝船的大小史学界存在很大的争议，其中有一种说法是这艘宝船有150米长，60米宽，同时又很多史学家怀疑中国当时根本没有能力造出这么大的船舶，但有一点是肯定的：当时我国的造船工业水平是世界第一的，但明清之后政府闭关锁国，“不许片甲出海”，中国造船工业逐渐衰落，直到现在仍处於落后地位
郑和：
　　郑和（明洪武四年1371年—宣德八年1433年），原姓马，小字三保，云南昆阳（今昆明市晋宁县）人，回族。中国明代航海家、外交家、武术家。郑和六世先祖赛典赤•赡思丁（Sayyid Ajjal Shams al-Din Omar）是元初来自中亚的色目贵族，是布哈拉国王穆罕默德的后裔，世奉伊斯兰教。郑和的父亲与祖父均曾朝拜过伊斯兰教的圣地麦加，熟悉远方异域、海外各国的情况，郑和本人也在航海时进入麦加朝觐。

1405年7月11日﹙明永乐三年﹚明成祖命郑和率领庞大的二百四十多艘海船、二万七千四百名士兵和船员组成的远航船队，访问了30多个在西太平洋和印度洋的国家和地区，加深了中国同东南亚、东非的友好关系。郑和曾到达过爪哇、苏门答腊、苏禄、彭亨、真腊、古里、暹罗、阿丹、天方（阿拉伯国家）、左法尔、忽鲁谟斯、木骨都束等三十多个国家，最远曾达非洲东海岸，红海、麦加（伊斯兰教圣地），并有可能到过今天的澳大利亚。每次都由苏州刘家港出发，一直到1433年﹙明宣德8年﹚，他一共远航了有七次之多。最后一次，宣德八年四月回程到古里时，在船上因病过逝。

　　郑和下西洋的壮举，比西方哥伦布发现新大陆早87年、比达·伽马开辟新航路早93年、比麦哲伦到菲律宾早116年，堪称世界远航的先驱者。

郑和七下西洋：

明前期，为了加强同海外各国的联系，明成祖派遣宦官郑和出使西洋。1405年，郑和第一次出使西洋。他率领27000多人，乘坐200多艘海船，浩浩荡荡地从刘家港出发。 
　　 到1433年，郑和前后出使西洋共七次，经历了亚非30多个国家和地区，最远到达非洲东海岸和红海沿岸，堪称世界航海史上的壮举。郑和船上满载着金银宝货，销路最好的是丝绸和青瓷碗盘。他们从各国换回珠宝、香料和药材等特产。郑和的远航，促进了中国和亚非各国的经济交流。　郑和船队是十五世纪世界上规模最大、船只最多、技术最先进的船队。每次出海均有大小船只200多艘，其中巨型宝船是船队中最大的海船，另外还有大小不等的各种护航作战船、后勤补给船等。每次出海随行者总在二万七、八千人之间，这些人员组织严密，分工明确，各司其职。船队使用指南针和天文定位等当时最先进的导航技术，以及运用旗帜、灯笼、音响等有效的通讯联络方法。每次出海，船队都认真地做航行记录，这就是有名的《郑和航海图》。 
B-船舶人物
 “黄鹄”号蒸汽轮船

在1840年西方列强用坚船利炮打开中国大门之后，中国的一些有识之士认识到“自强之道在于造船制炮”，积极学习西方的造船制炮技术，于是便有了这艘“黄鹄”号蒸汽轮船，它是我国自己设计建造的第一艘蒸汽机明轮船，是1865年在安庆内军械所由徐寿，华蘅芳设计建造的。它采用蒸汽轮机为动力带动外部的桨轮转动进而推动轮船前进。这艘船的出现标志着中国近代造船工业的开始。
致远舰

这艘是中日甲午战争黄海海战中，我国民族英雄邓世昌任管带的“致远舰”。当时我国装备特点是，军舰火力强，转弯慢，速度慢，而日本军舰正好相反，火炮射速快，火炮口径小，航速快。致远号之所以沉没，就是因为躲避鱼雷的时候船身转向速度太慢，被鱼雷击中导致沉没的。

定远舰
定远号是清朝海军北洋水师的战舰之一，为大清国北洋舰队的主力舰,它和镇远舰是清政府向德国定制的两艘铁甲舰铁甲舰在当时海军中的地位相当今天的航空母舰，二舰当时堪称“亚洲第一巨舰”。当时 “定”、“镇”二舰的坚甲巨炮引起日本朝野一片恐慌。  定远舰是甲午海战中丁汝昌所乘坐的旗舰.在甲午战争威海卫之战中,丁汝昌获悉陆路援军彻底无望，北洋舰队已被国家抛弃。当晚，服毒自杀.作为定远号的姊妹舰镇远号最后被日军获取,编入了日本海军,成为日本海军的第一艘铁甲舰.
中山号

原名永丰舰,为1911年清政府向日本订购的军舰,1912年建成之后,编入民国海军. 它的排水量不足千吨,但是由于在他上面发生了很多历史事件而十分著名,在上面发生过中山舰事件,孙中山蒙难等事件. 1938年武汉会战中被日军击沉,1996被打捞出来放入了博物馆.
    重庆舰

    重庆号巡洋舰是民国海军中最大的巡洋舰,蒋介石亲自选出重庆作为舰名,以示慎重.1949年2月该舰投诚加入人民解放军海军,3月份国民党派飞机轰炸,最终自沉.1951政府将其打捞出水,但是已不能使用,于是将船上器械拆除,部分交予清华大学与哈军工作为教学之用.  重庆号在中国人民海军序列中,在辽宁号出现前是唯一的一艘一级战斗舰艇.
郑成功：
郑成功（1624年－1662年），原名郑森，明清之际民族英雄，我国历史上著名的军事家、政治家。本名森，幼名福松，字明俨，号大木，汉族，福建省南安市石井镇人。因受南明隆武皇帝倚重，授总统使、招讨大将军，赐姓朱，名成功，人称“国姓爷”。明天启四年（公元1624年），荷兰殖民主义者侵占中国台湾。清初，郑成功下决心赶走侵略军。顺治十八年（公元1661年）三月，郑成功亲率2.5万名将士，分乘几百艘战船，浩浩荡荡从金门出发。他们冒着风浪，越过台湾海峡，在澎湖休整几天准备直取台湾。荷兰侵略军听说郑成功要进攻台湾，十分惊恐。他们把军队集中在台湾（今台湾东平地区）、赤嵌（今台南）两座城堡，还在港口沉破船阻止郑成功船队登岸。郑军乘海水涨潮将船队驶进鹿耳门内海，主力从禾寮港登陆，从侧背进攻赤嵌城，并切断了与台湾城的联系。战斗中，侵略军以“赫克托”号战舰攻击，郑成功一声令下，把敌军紧紧围住，60多只战船一齐发炮，把“褐克托”号击沉。与此同时，又击溃了台湾城的援军。赤嵌的荷兰军在水源被切断，外援无望的情况下，向郑军投降。盘踞台湾城的侵略军企图顽抗，郑成功在该城周围修筑土台，围困敌军8个月之后，下令向台湾城发起强攻。康熙元年初，侵略军头目被迫到郑成功大营，在投降书上签了字。至此，郑成功从荷兰侵略者手里收复了沦陷38年的我国神圣领土台湾。提起民族英雄郑成功，无人不知，无人不晓，他一生最大的功绩就是以武力收复台湾，结束了荷兰人在台湾38年的殖民统治。

清顺治三年（1646），郑芝龙降清。郑成功曾苦苦劝阻，未能阻止，遂率部至南澳（今属广东），起兵抗清。郑成功感到，收复台湾已不容踌躇，于是召集文武官员，讨论进军台湾问题。他认为，形势紧迫，“附近无可措足，惟台湾一地离此不远，暂取之，并可以连金、厦而抚诸岛”。然后，“广通外国，训练士卒，进则可战而复中原之地，退则可守而无内顾之忧”。于是，郑成功作出“亲征”台湾的重大决策。这是郑成功战略上的一次根本性转变，也是一个十分英明而大胆的决策。这对结束祖国的分裂局面，维护祖国的神圣主权和领土完整，具有极其重要的意义。郑成功在酝酿、讨论收复台湾的过程中，储备粮饷，练兵造船，侦察敌情，在物资上、精神上作了周密充分的准备。其作战方针是：首先收复澎湖，作为前进基地，然后乘涨潮之机，通过鹿耳门港，于台江实施登陆作战，并切断台湾城与赤嵌城两地荷军的联系，分别予以围歼，再收复台湾全岛。

徐福东渡

徐福：即徐巿，字君房，齐地琅琊(今江苏赣榆)人，秦著名方士。他博学多才，通晓医学、天文、航海等知识，且同情百姓，乐于助人，故在沿海一带民众中名望颇高。徐福是鬼谷子先生的关门弟子。学辟谷、气功、修仙，兼通武术。被秦始皇派遣，出海采仙药，一去不返。徐巿上书说海中有蓬莱、方丈、瀛洲三座仙山，有神仙居住。于是秦始皇派徐巿率领童男童女数千人、以及已经预备的三年粮食、衣履、药品和耕具入海求仙，耗资巨大。但徐巿率众出海数年，并未找到神山。公元前210年，秦始皇东巡至琅岈，徐巿推托说出海后碰到巨大的鲛鱼阻碍，无法远航，要求增派射手对付鲛鱼。秦始皇应允，派遣射手射杀了一头大鱼。后徐福再度率众出海，来到“平原广泽”，他感到当地气候温暖、风光明媚、人民友善，便停下来自立为王，教当地人农耕、捕鱼、捕鲸和沥纸的方法，此后再也没有返回中国。

邓世昌与甲午海战

 邓世昌：（1849年10月4日—1894年9月17日 ）原名永昌，字正卿。清末海军爱国将领，民族英雄。汉族，广东番禺（今广州市海珠区），祖籍广东东莞怀德乡人。生于富裕人家，其父邓焕庄，专营茶叶生意，尝于广州及津、沪、汉、香港、秦皇岛等地开设祥发源茶庄，并始建邓氏家祠。少时随父移居上海，从西方人学习算术、英语。1880年李鸿章为建设北洋水师而搜集人才，因邓世昌“熟悉管驾事宜，为水师中不易得之才”而将其调至北洋属下，先后担任“飞霆”、“镇南”蚊炮船管带。同年冬天北洋在英国定购的“扬威”、“超勇”两艘巡洋舰完工，丁汝昌水师官兵200余人赴英国接舰，邓世昌随往。1881年11月安然抵达大沽口，这是中国海军首次完成北大西洋——地中海——苏伊士运河——印度洋——西太平洋航线，大大增强了中国的国际影响，邓世昌因驾舰有功被清廷授予“勃勇巴图鲁”勇名，并被任命为“扬威”舰管带。

1887年春，邓世昌率队赴英国接收清政府向英、德订造的“致远”、“靖远”、“经远”、“来远”四艘巡洋舰，是年底回国。归途中，邓世昌沿途安排舰队操演练习。因接舰有功，升副将，获加总兵衔，任“致远”舰管带。1888年，邓世昌以总兵记名简放，并加提督衔。是年10月，北洋海军正式组建成军，邓世昌升至中军中营副将，1891年，李鸿章检阅北洋海军，邓世昌因训练有功，获“葛尔萨巴图鲁”勇名。

1894年9月17日在大东沟海战中，邓世昌指挥“致远”舰奋勇作战，后在日舰围攻下，“致远”多处受伤全舰燃起大火，船身倾斜。邓世昌鼓励全舰官兵道：“吾辈从军卫国，早置生死于度外，今日之事，有死而已！”“倭舰专恃吉野，苟沉此舰，足以夺其气而成事”，毅然驾舰全速撞向日本主力舰“吉野”号右舷，决意与敌同归于尽。倭舰官兵见状大惊失色，集中炮火向“致远”射击，不幸一发炮弹击中“致远”舰的鱼雷发射管，管内鱼雷发生爆炸导致“致远”舰沉没。邓世昌坠落海中后，其随从以救生圈相救，被他拒绝，并说:“我立志杀敌报国，今死于海，义也，何求生为！”，所养的爱犬“太阳”亦游至其旁，口衔其臂以救，邓世昌誓与军舰共存亡，毅然按犬首入水，自己亦同沉没于波涛之中，与全舰官兵250余人一同壮烈殉国。

邓世昌牺牲后举国震动，光绪帝垂泪撰联“此日漫挥天下泪，有公足壮海军威”，并赐予邓世昌“壮节公”谥号，追封“太子少保”，入祀京师昭忠祠，御笔亲撰祭文、碑文各一篇。李鸿章在《奏请优恤大东沟海军阵亡各员折》中为其表功，说：“……而邓世昌、刘步蟾等之功亦不可没者也”。清廷还赐给邓母一块用1.5公斤黄金制成的“教子有方”大匾，拨给邓家白银10万两以示抚恤。邓家用此款在原籍广东番禺为邓世昌修了衣冠冢，建起邓氏宗祠。威海百姓感其忠烈，也于1899年在成山上为邓世昌塑像建祠，以志永久敬仰。1996年年12月28日，中国人民解放军海军命名新式远洋综合训练舰为“世昌”舰，以示纪念。

孙中山与中山舰

孙中山：（1866~1925）近代民主革命家，中国国民党创始人，三民主义的倡导者。首举彻底反封建的旗帜，“起共和而终帝制”。1905年成立中国同盟会。1911年辛亥革命后被推举为中华民国临时大总统。1940年，国民政府通令全国，尊称其为“中华民国国父”。

中山舰原名“永丰舰”，是1910年清政府向日本船厂订购的，1913年完工返国,被编入北洋政府海军。“中山”舰虽然吨位不大，但却以它特有的历史而成为名舰：1915－1916年，“永丰”舰响应孙中山先生的号召，参加了护国讨袁运动，首创义举，随后它又经历过“护法运动”、“东征平叛”、“孙中山蒙难”、“中山舰事件”等重大历史事件。于1938年10月武汉保卫战斗中被日军击沉于今天的武汉市江夏区金口水域。“中山”舰原是一艘炮舰。它是1910年由清朝海军大臣载洵和北洋海军提督萨镇冰在日本三菱工厂订造的。该舰排水量为780吨，长62.1米，宽8.9米，型深4.5米，吃水2.4米，双机单舵，功率1350马力，时速13.5海里。舰上可装煤150吨和淡水16吨。舰员为108～140人。主要武器是：阿式105毫米炮１门，47毫米炮4门，马式１磅炮２门。造价为68万银元。1913年该舰造成后交给中国，开到上海时被命名为“永丰”号。中山舰与“护国运动” 1915年袁世凯窃取民国大总统职务，企图复辟帝制，改元洪宪。孙中山立即发布《讨袁檄文》，保卫辛亥革命成果，号召各地起义讨袁。前海军总司令李鼎新、第一舰队司令林葆怿、练习舰队司令曾兆麟等，率领永丰、海新等主力舰，在上海通电起义，加入到孙中山领导的护国军行列。中山舰与“护法运动” 1916年，张勋复辟失败后，段祺瑞执掌北京政权，成立了北洋军阀政      府，宣布废除临时约法和国会。为了捍卫民主共和和临时约法，孙中山举起了护法旗帜，发动领导了护法战争。1917年，孙中山与章太炎、陈炯明等人乘舰从上海南下广州。同时，提出拥护约法，恢复国会的主张。南下前，孙中山会晤了海军总长程璧光，制定了海军南下行动计划。8月5日，程率永丰等10艘军舰，抵达广州黄埔，参加孙中山领导的护法战争。9月10日，广州护法军政府成立，孙中山就任大元帅，程璧光为海军总长。1917年12月，琼州矿督龙济光被段祺瑞收买，攻占雷州半岛，威胁广州。孙中山急令永丰等舰赶往琼州海峡，切断龙济光军的海上运输线。20日，永丰等舰在阳江海面截获了龙济光军6艘运兵舰及一个营兵力，缴获了大量军械。23日，又在海上俘获龙济光的平南舰。1918年1月5日，永丰等舰，在程璧光率领下，开抵海口秀英炮台海面，以猛烈的炮火，摧毁了秀英炮台及军事设施，配合陆军，歼灭了龙济光军队。永丰舰冲锋在前，英勇善战，立下赫赫战功，得到孙中山的赞扬。孙中山蒙难(永丰舰事件) 1922年第二次护法战争期间粤军总司令陈炯明与孙中山意见不合，其部下围攻总统府。孙中山、宋庆龄化装逃出总统府，在舰长冯肇宪的护卫下，登上永丰舰。孙氏上舰后，下令炮轰广州，在二次炮击中致使无辜市民死伤百人以上。从6月16日到8月9日，孙中山在舰上饮食起居，发出指令，之后退居上海。1923年，孙中山夫妇再度登上永丰舰以示对救驾的感激。1925年3月12日，孙中山在北京逝世。将永丰舰改名为中山舰以纪念。

中山舰事件

1926年3月20日发生史上著名的中山舰事件，又称“三二〇事件”、“三月二十日广州定乱”。蒋介石前往汕头的半路返回广州，下令全城戒严，蒋中正的解释是事有蹊跷，可能是共产党和苏联顾问季山嘉要兵变。海军代理局长李之龙未接到命令擅自调动，蒋中正认为其可能有阴谋。欧阳格、陈肇英奉蒋中正密令占领中山舰并在家中逮捕李之龙，包围苏联顾问和共产党机关，扣留了第一军和黄埔军校中周恩来等共产党员，严密监视邓演达。中山舰舰长换成欧阳格。

 沉戟黄沙

1937年7月抗日战争全面爆发。日本军队于1938年7月起开始进攻武汉外围区域，中山舰奉命从湖南

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%B2%B3%E9%98%B3" \o "岳阳" 岳阳开赴长江

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%AD%A6%E6%98%8C" \o "武昌" 武昌

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E9%87%91%E5%8F%A3&action=edit&redlink=1" \o "金口（页面不存在）" 金口

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E8%B5%A4%E7%9F%B6%E5%B1%B1&action=edit&redlink=1" \o "赤矶山（页面不存在）" 赤矶山一带江面布防巡逻，参加武汉保卫战，主舰炮被搬到岸上。10月24日下午，日军六架轰炸机编队而来。中山舰官兵在舰长萨师俊指挥下孤船迎敌，被击沉。是役萨舰长等25名官兵殉难，多人失踪。23名幸存。次日，汉口失守。三日后，武汉三镇皆失守。
C-民船厅

欢迎来到民船厅！说到现代船舶工业，可以说是高科技的船舶工业。因为不但推进器在逐步进化，动力机也相继由原来的蒸汽机演变到内燃机。造船的材料，也由早期木材发展到近代钢铁再到现代的高强度钢和特种金属，有些现代的小船又采用玻璃纤维和塑料制成。由于造船材料和船的行驶动力的不断发展，人们造的船越来越大，装载的人和货物越来越多，功能也越来越完善，航程也越来越远。下面由我来为大家讲解应用于海洋运输的民船。

滚装船（Roll on/Roll off Ship）利用车辆上下装卸货物的多用途船舶，最初亦称滚上滚下船。将装有集装箱等大件货物的挂车和装有货物的带轮的托盘作为货运单位，由牵引车或叉车直接进出货舱进行装卸，这种船本身无须装卸设备，一般在船侧或船的首、尾有开口斜坡连接码头，装卸货物时，或者是汽车，或者是集装箱（装在拖车上的）直接开进或开出船舱。这种船的优点是不依赖码头上的装卸设备，装卸速度快，可加速船舶周转。
中铁渤海1号

（该船重点，我国乃至世界上最为先进的铁路客滚船之一，是我国独立研制，并装备了吊舱式推进器和船首测推力器，重点不在于数据，该船拥有原地转向和横向漂移的本领，非常了得。大家讲船舶的时候切忌堆砌数据，一定要用具象化的比喻举例等吸引观众。）

这件展品为“中铁渤海1号”烟大铁路火车轮渡。烟大铁路火车轮渡是我国陆海铁路大通道的重要组成部分。“中铁渤海1号”有天津新港船厂2006年建造，总长182.6m，型宽24.8m，航速18节，抗风浪能力8级，单航次可运载80吨重的货运列车50节、20吨载重汽车50辆、小汽车25辆和旅客480名。渡船内设有4层旅客舱，全部按照星级酒店的标准装修，配有电影院，卫星通讯电话，卫星电视，酒吧，多功能厅等设施。

   威斯比（Visby）”号豪华客滚船
2003年1月20日，中国人自己建造的第一艘高速豪华客滚船，在广船国际正式受名为“威斯比（VISBY）”交付与船东瑞典Gotland公司。这艘花费了广船人三年多心血的高难度、高技术含量、高标准的客滚船，填补了我国造船史上的一项空白，也是世界上仍然少有的豪华高速客滚船，并且打破了欧洲船舶业在该船型上的垄断，达到了世界先进水平。1600米车道高速滚装客船是我国承制的第一艘豪华滚装客船，号称“中国第一船”。同时这艘船上的装潢十分豪华,各种设施十分齐全,相当于一个海上的五星级大酒店.
散货船（Bulk Cargo Ship）是用以装载无包装的大宗货物的船舶，专用于运送煤炭、矿砂、谷物、化肥、水泥、木材、钢铁等散装物资。
好望角型散货船
这件展品就是17.5万吨好望角型散货船,是国内建造的最大吨位的散货船。这艘船是超大型单壳散货船专门用来运输固体散货，比如铁矿砂、粮食等等。所以大家看他的舱盖就非常大，便于装运。而且船上还附有专门装卸用的传送带。
苏伊士大型双壳体原油船
那么这条船和刚才的船比起来，他们大小和形状都差不多，比较胖，这样的外形能够容纳更多的货物。但是这条船有很多明显和上条船不一样的地方。我们看上面的甲板，不仅没有开口，还有很多管道。同时每隔一段距离就有一个消防水龙，因为这条船是专门运输易燃的石油制品所用的一艘油船。这是一艘15万吨苏伊士大型双壳体原油船。它采用双层船体,防止燃油的泄漏,
勘探三号

接下来，我们来看一下这个玻璃樽里的模型，它就是大名鼎鼎的 勘探3号，它是我国第一座半潜式钻井平台半潜式钻井平台的上部为工作甲板，下部为两个下船体，用支撑立柱连接。工作时下船体潜入水中，甲板处于水上安全高度，水线面积小，波浪影响小，稳定性好、自持力强、工作水深大.目前，他正以几十岁的高龄奋战在中国海洋石油勘探的行业里，为中国石油勘探石油勘探事业默默做着贡献.
深水半潜式起重平台“开拓勇士号

这是我国首座自主设计建造的、具有完整知识产权的深水半潜式起重生活平台“开拓勇士号,它于2012年9月完成试航.该平台具有海上重型起重作业、甲板货物储存及生活居住等功能，长137.5米，宽81米，深39米，最大可变甲板载荷7070吨，额定居住618人。配有DP-3动力定位系统及8台3860千瓦主机、6台3800千瓦全回转推进器、2台1800吨重型甲板起重机，具备双机联合起吊功能。该平台起重能力在全球同类平台中位居前列，双吊机使平台作业具有较强的灵活性，可满足大多数海上重型起吊需求，同时可抵御最大22米波高的海况。”,

雪龙号

接下来大家看到的是雪龙号,关心南北极科考的人一定知道这艘船.雪龙号是一艘基地考察破冰船，雪龙的雪字是极地的意思，龙代表中国，这艘船最初是苏联向乌克兰船厂定制的，由于苏联解体，中国就以低价买入半成品，前后耗资达七亿人民币把这艘船打造成功，即使在零下40度的寒冷气候下野不会变形，它的破冰厚度达1.1米。雪龙号上具有先进的通讯设备，能容纳两架飞机的平台，全船共六层，可承载人员130人，雪龙号多次赴南北极考察,为南北极科考做出了很大的贡献.

华天龙号全回转起重打捞工程船

 这艘华天龙号打捞工程船是专门为打捞南宋沉船“南海一号”特别订置的，耗资6亿人民币建成,被称为”亚洲第一吊”.它的起重能力有4000吨,同时它的起吊臂可以实现360度的旋转,可以保证起吊的平稳性. 这所船起重作业时排水量有8万多,咱们国家的辽宁号航空母舰满载排水量也不过6万吨. 这所船的建成对我国海上气油田的开发和海洋打捞救助有很大的帮助.
这两艘形状怪异的船是工程船，主要用来建设跨江、跨海桥梁所用。这艘船是起吊船，用来将桥面吊起来放在桥墩上。这条船是打桩用的，就是在桥梁修建的时候，用它上面的打桩机来夯实桥墩。
地效翼船

(掠海)地效翼船，是一种具有优良超低空巡航能力的运载工具。这种飞行器的外表与普通飞机、船只和车辆都相差甚远，却能像飞机一样飞行，像船只和车辆一样“行驶”要归因于地面效应(又称“地屏效应”)产生的托力。当飞行器贴近地(水)面飞行时，由于机翼下表面离飞行界面很近，气流流过飞行器装有的固定机翼后，会向后下方流动。这时，地(水)面将产生一股反作用力，阻挡飞行器机翼下坠。地(水)面与飞行器机翼间的气流受到压缩，机翼下面的压力升高，这样机翼的升力就增大了。这股升力不仅足以托起飞行器的重量，还可以使飞行器具有很大载重量，这就是“地效飞行器”的工作基理。地效飞行器在距离水面1～6米的高度低空飞行，一旦出现紧急情况，可随时在水面降落，安全性高。
由于拥有气垫技术，天鹅号不需要特别的设备和码头，就可以自由上下岸。可广泛应用于军事, 也可用于反潜、布雷、救援，以及登陆运输
挖泥船

随着船舶吨位的大型化，船舶吃水深度增加，所以需要对原有港口航道进行挖深疏浚，新建和扩建的港口需要更大量的疏浚工作，挖泥船的任务是进行水下土石方的施工，具体讲就是：挖深、加宽和清理现有航道和港口，开挖新航道、港口和运河，疏浚码头、船坞、船闸及其他水中建筑物的基槽，将挖出来的泥沙抛入深海或者回填于陆上洼田造地等。
铺管船

  海巡31海事巡逻船
海巡31是我国最大也是最先进的海洋巡视船之一.今年来中国的邻国日本与韩国不断增加自己的海上巡视力量,在船舶吨位,武器装备方面远远优于中国. 海巡31的建成大大增加了我国维护海洋权益,保护海洋国土的力量,但不得不承认在海巡方面我们还处于劣势.
D-军船厅
大家好，欢迎大家来到船舶博物馆军船厅，相信大家经过古船厅和民船厅的参观，了解了中国古船的发展历程，见证了我国多样化的船舶类型，而现在我将和大家共同探讨军船的发展历程。随着科学技术的进步，舰艇的装备也在不断发展，从而从跟根本上改变了舰艇的技术形态和海战样式，使得航空母舰、巡洋舰、驱逐舰、护卫舰、鱼雷快艇、导弹快艇、扫雷舰、布雷舰、登陆舰、潜艇等多种舰艇构成了现代海军的装备体系。说道舰艇这个大家庭，首先要提的就是战列舰，这是一种装备有巨大口径舰炮和厚重装甲，具有强大攻击力和防护力的大型水面战斗舰艇，它是人类有史以来创造出的最庞大、复杂的武器系统之一，主宰海洋大200年之久，但后来由于核动力和电子装备的大量使用，战列舰的战略地位已彻底被航空母舰和核潜艇所取代。而另一位家族元老巡洋舰，可以说是舰艇家族中战列舰最好的兄弟。巡洋舰是在排水量、火力、装甲防护等方面以前仅次于战列舰，现在仅次于航空母舰的大型水面舰艇，具有防空、反潜、护航、巡逻等多种作战能力，综合作战能力极强。目前，世界上拥有巡洋舰的国家有四个，分别是美国、俄罗斯、意大利和秘鲁。而以美国提康德罗加级导弹巡洋舰，俄罗斯基洛夫级核动力巡洋舰以及俄罗斯光荣级导弹巡洋舰为世界最著名的三级现代巡洋舰。不过想建立一支强大的海军，打赢现代化海洋战争光拥有主力战舰是远远不够的，因为一颗小小的水雷就可以将一艘巨舰葬送给深邃的海洋，这就需要专用于搜索和排除水雷的扫雷舰；而抢滩登陆，攻战岛礁没有大型的两栖登陆舰是无法完成的，著名的诺曼底登陆为我们诠释了一切；而常规战舰如果没有了燃油，没有了威震八方的武器配备，那在无边的海洋中它就会变成任人宰割的鱼肉，这就需要专门用于补给燃油、弹药和淡水的补给舰；当然海军辅助舰艇还有很多，比如“郑和号”训练舰、970号试验舰、7103深潜救生艇、上海级高速护卫艇、南勤203号消磁船、侦察船、医疗船等等。

下面请大家跟我踏入驱逐舰的海洋。说到驱逐舰，历史将永远记下这一天：2009年1月6日，中国海军舰艇编队赴亚丁湾、索马里海域开始执行第一次护航任务。护航舰艇编队是由我国新型导弹驱逐舰“武汉”号、“海口”号和综合补给舰“微山湖”号组成，都是我国自行设计制造、武器装备性能先进的现代化军舰。驱逐舰是目前用途最广的一种舰种，号称“海上多面手”。为保卫祖国的万里海疆，中国人民解放军海军很早就把驱逐舰的发展放在了十分重要的位置。新中国成立不久，人民海军便向苏联引进四艘“自豪级”雷击舰，60年代末期改造成为驱逐舰，分别命名为鞍山号（101）、抚顺号（102）、长春号（103）和太原号（104）。50、60年代，这4艘驱逐舰曾经一直是我们海军最大的水面作战舰艇，因此它们被人民海军官兵称为“四大金刚”。

101鞍山号
其中101鞍山号驱逐舰，曾作为中国海军早期“四大金刚”之首，于1992年4月24日退役，服役期长达56年，现陈列于青岛海军博物馆。该级舰为苏联二战前仿意大利式驱逐舰设计的一艘以鱼雷和舰炮为主要武器的雷击舰，服役于北海舰队：1969年5月经过我国现代化改装，将鱼雷改装成导弹，成为导弹驱逐舰。

自豪级驱逐舰结束了中国驱逐舰零的历史，但真正的国产驱逐舰是上个世纪70年代初服役的051型旅大级驱逐舰，旅大级驱逐舰一直到现在仍是中国海军拥有数量最多的驱逐舰.
112舰

进入上世纪90年代，中国驱逐舰取得了突飞猛进的发展，尤其是我左手边112哈尔滨舰，为我国第二代驱逐舰。该级驱逐舰是中国第一种完全自行设计的现代化导弹驱逐舰，同时112舰有我校的几项专利包括减摇鳍技术,直升机灯光助降技术等 112舰服役后经过3次大的现代化改装,这个模型是112舰刚开始服役时的样子.
167舰
接着是中国首艘超过5000吨排水量的水面战舰，首次配备国产反舰导弹，为建造更为先进的驱逐舰积累了经验，奠定了新型驱逐舰大型化、远洋化的基础。其中我右手边的167（深圳号）舰是该型导弹驱逐舰的第一艘，其主要任务是攻击水面舰艇与潜艇，有较强的单舰防御能力。该舰还首次装备编队指挥系统，有较强的编队指挥能力，

138舰
这艘驱逐舰是我国从俄罗斯购买的现代级导弹驱逐舰，我国购买现代级导弹驱逐舰是有个历史背景的.1996年第五次台海危机，台独势力十分嚣张,同时美国航母舰队靠近台湾海峡，为台独势力撑腰,为了加强我国海军战斗力，作为战略储备，我国先后从俄罗斯购买了四艘现代级驱逐舰。这艘舰的优点是它的反舰导弹,它被成为”航母杀手”对航母有很大的杀伤力,是苏联冷战期间专门为美国航母设计的的.

170舰
而在我身后的则是被誉为“中华神盾级”052C型导弹驱逐舰，是中国海军第一代具备有源相控阵雷达、垂直发射系统（VLS）的防空型导弹驱逐舰。052C型驱逐舰是在052B型驱逐舰的基础上改进设计，采用国产第一种具有垂直发射能力的防空导弹系统和类似于美国“宙斯盾”系统的有源相控阵雷达，具备了区域防空能力，属于我国第三代驱逐舰。对于信息化时代的海战来讲，攻防不再仅限于物理层次的攻防，更多的是电磁波层次上的信息对抗。因为在导弹越来越精确的时代，被发现就意味着被消灭。我们看这艘170舰，这是我国目前公开装备的最先进的海军军舰。我们看，与138舰相比,170舰的外形非常规整，没有过多的突起杂物，为了保证外形，主要的导弹都内置于垂直发射井内，最大程度的减少了电磁波反射量。而且侧面向内倾斜，能够将敌方雷达的电磁波反射到海面上，增加了隐身性。
注意不同类型船舶的对比。

护卫舰
护卫舰是以舰炮、导弹、水中武器（鱼雷、水雷、深水炸弹）为主

要武器的中型或轻型军舰。它主要用于反潜、防空护航、侦察、警卫

巡逻、布雷、支援登陆和保障陆军濒海翼侧等作战任务，又称为护航

舰。在现代海军编队中，护卫舰是在吨位和火力上仅次于驱逐舰的
水面作战舰只。护卫舰和战列舰、巡洋舰、驱逐舰一样，也是一个传

统的海军舰种，是世界各国建造数量最多、分布最广、参战机会最多

的一种中型水面舰艇。
快艇

说了这么多大型舰船，其实还有另一类小型舰艇发挥着不可估量的作用，那就是鱼雷快艇和导弹快艇。鱼雷快艇是以鱼雷为攻击武器的高速滑行艇或水翼艇，具有体积小，速度快，威力大，造价低，机动、灵活、隐蔽等特点，特别适用于近海作战。五、六十年代，鱼雷快艇曾是中国海军建设的重点之一，例如当时的湖州级和胡川级鱼雷快艇。不过，随着导弹快艇的发展，鱼雷快艇已失去了往日的威力。导弹快艇则是以反舰导弹为主要武器，用于近海作战的小型战斗舰艇。除了执行攻击任务以外，也可担负巡逻、警戒、反潜、布雷等其他任务。导弹快艇第一次使用是在1963年10月20日，埃及海军利用两艘苏联提供的科马级导弹快艇以冥河反舰导弹击沉以色列艾略特号驱逐舰，在此以后的局部战争中导弹快艇得到广泛运用，战果显赫，为越来越多的国家所重视。导弹快艇吨位小，机动灵活，航行速度30到40节，有的可达到60节，艇上装有反舰导弹2至8枚。我国从上个世纪50年代末期开始仿制苏联导弹快艇开始，已经走过近50年的历史，至今已经研制了10多种不同型号近百艘导弹艇装备部队，极大地提高了我军海上作战能力，同时还向世界多个国家出口了数十艘。

红星级与红箭级

目前我国在役主要的导弹快艇有：五六十年代的黄蜂级和河谷级，大多是从原苏联的“蚊”式改进而来，有较好的快速性与耐波性。到了80年代，南海南沙群岛的所有权争夺形势高涨，中国海军为了应对这个形势，对领海进行一定范围的警备和巡哨，开发了“红星”级(037IG型)和红箭级(037II)大型导弹护卫艇，为中国海军的第二代导弹快艇。它们都是常规排水艇型，舰首外飘，方尾结构，水线下装有减摇鳍，可在很大程度上增强其航行的稳定性，并可在高海况条件下为艇载武器及人员提供稳定的发射及活动平台。全艇采用了全封闭设计，可在核、生、化条件下作战。艇的最大排水量在500吨以上，艇的上层建筑及艇上武器的布置简洁明了，上层建筑在设计时考虑了舰艇的隐身性能，两侧微向内倾，可在一定程度上降低雷达反射回波的强度。使用的导弹为我国自行研制的第二代亚音速舰舰导弹“鹰击”8A，该型舰舰导弹是我国在90年代初期开始在第二代驱护舰上使用的，具有制导精度高、威力大、射程远、使用维护简单、可靠性高的特点，是我国90年代初期到21世纪初这10年中最主要的反舰武器之一。

2208型导弹快艇

而摆放在大家面前的这艘导弹快艇，022级（2208型）导弹快艇，是中国最新研制的高速导弹艇，已成功完成试航并装备部队。该艇技术含量高，设计及做工先进，成本低廉，高航速、体积小、攻击威力大、具有优秀的航行性能，是一款集高性能、经济耐用为一身的导弹艇，采用了穿浪双体船(WPC)船型。对于2208艇的主要作战对象，除了在解决台湾问题中所要面临的台湾地区武装外，更为重要的是用于对待可能插手台海战争的日本及美国海上干预势力.
潜艇

谈了这么多舰艇家族成员，我想大家都不会忘记家族中另外一位神秘人物-潜艇。自1624年有荷兰发明家尼斯特-德雷贝尔制成第一艘潜艇以来，它至今已有400年的历史。在四个多世纪的发展中，潜艇取得了突飞猛进的发展，从外形、结构、材料、性能，尤其是作战使命，都发生了重大变化。特别是进入20世纪以来，潜艇投入两次世界大战的使用，使其在战争中经受考验，连续发生了几次重大的技术革命，使其成为现代海军先进的武器装备之一。又由于其隐身性能好，机动能力强，突袭威力大的特点，被称为来自大洋深处的威胁。潜艇按作战使命分为攻击潜艇与战略导弹潜艇；按动力分为常规动力潜艇（柴油机-蓄电池动力潜艇）与核潜艇（核动力潜艇）
 039型常规动力潜艇
宋级（039型）常规潜艇为中国自行研制的第二代常规潜艇，第一艘为320号，是中国第一个能在水下通过发射远距离的反舰导弹攻击敌舰的常规潜艇。大家请看我前面的这艘模型，就是宋级（039型）常规潜艇，全艇有80%是全新的设计（相对于035“明”级而言），采用了流体力学上最佳线型的“水滴”形艇体结构和非对称的七叶桨。作为中国自行研制的第二代常规潜艇，该型艇采用了回转体尖尾，并装有围壳舵和十字型尾操纵面，具有良好的操纵性能，并实现了集中自动驾驶和自动均衡。艇上装有侧推装置，因而自行离靠码头灵活。艇上装有可弃压载和短路吹除系统，使艇在保证基本的水上不沉性的同时强化了艇的动力抗沉能力。同时该艇还具有艇员水下一定深度快速上浮脱险或与深潜救生器对接的能力。由于采取了降噪措施，使该艇的噪声大幅度降低，成为中国国产在役潜艇中噪声最低的一型艇
基洛级潜艇。
这艘潜艇是我国从俄罗斯购进的“基洛”级潜艇,它采用常规动力,需要浮出水面为柴油机换气.但这艘潜艇全身覆盖着消音瓦,极大的减少了噪音,赢得了”大洋黑洞”的称号.同时常规动力潜艇造价也比较低,并且可以造的很小.
核潜艇

这是一艘试验型核潜艇,该型艇采用水滴型线型，采用核动力,可长期潜伏于水下,有很好的隐身性能.
E-学校成果展厅
接下来进入的是我校成果展厅，这个展厅主要展示我校的一些科研成果
气垫船登陆试验艇

现在大家看到的这艘长得很古怪的船一艘气垫船,是哈军工时期我校教授在与外界无任何技术交流的情况下研制出来的
它是我国第一艘气垫船,也是世界上第一艘完成长途航行试验的气垫船,但是由于当时军工属于保密单位,并未向外公开,在这艘船完成长航13天后,英国人的气垫船横渡英吉利海峡长航成功被公认为世界上第一艘完成长航的气垫船. 咱们这艘船直到二十年后才向外公布.
万向II-潮流电站

潮流能是一种海洋可再生清洁能源，与潮汐的涨落相伴。我国可开发潮流能源资源居世界之首。哈尔滨工程大学在国家“863”等科技计划的支持下一直从事潮流/河流能转换研究，自行设计建造了我国第一座70kW潮流实验电站万向一号。电站为漂浮结构形式，该电站装机容量７０ｋｗ.这是我校研制的万向二号潮流电站,它的装机容量为40KW,需放在海底使用,曾荣获2005年度蓝天奖。

7103深潜救生艇(东救302)

  接下来大家看到的是一艘深潜救生艇东救302,它可以说是中国深潜事业的开始,智水系列机器人,蛟龙号都而它有很大的渊源. 他的主要任务是找到静卧与海底的失事潜艇,并用下面的耐压舱的舱口对接,将失事潜艇的艇员救出.在深水的高压下与潜艇对接,其难度不亚于在太空中空间站的对接. 但最终哈船院和上海交大教授组成的科研队伍克服了种种困难,制成了东救302,并赢得了国家科技进步一等奖. 值得注意的是研制出智水系列机器人的徐玉如院士正是从7103开始潜心于深水机器人的研究.

试验型潜艇

   接下来这艘是我国第一艘潜艇,它是军工时期我校的邓三瑞教授带领自己的团队研制出来的, 这艘潜艇的特别之处在于，它采用了在当时十分先进的低阻力拉长水滴形结构。极大的减少了阻力.邓三瑞教授被誉为”中国潜艇之父”,曾担任我校的院长.

智水三号

   接下来大家看见的是智水三号军用机器人,我校徐玉如院士带领的团队研究智水系列机器人达30多年,在这方面做出了很大的贡献,现在智水系列已发展到智水六号,已从军用转向军民两用.

双工型沉雷探测与打捞潜器

这是一台双工型潜器。双工的意思是说，这台潜器既可以在无人的情况下执行任务，也可以由驾驶员坐在里面开动它去干活。这个潜器曾经为我国立下汗马功劳。大家知道，在2001年中国南海发生了令人震惊的中美撞机事件。在这次撞机事件之前，我们国家在这一片海域试射了一枚新型鱼雷。狡猾的美国人妄想窃取我们新型鱼雷的内部机密，就暗中派出飞机和船只，想把鱼雷捞走。当时，为了不让我国的最新成果被敌人所掌握，海军下大力气紧急把这艘潜器从内陆鱼雷试验场运送到事发海域，而它确实不负众望，将鱼雷准确的捞了回来。事后，这艘潜器的研制单位，也就是我们学校获得了多个部门的通令嘉奖，为我校争了光.
模拟驾控台

左手边的是我校船舶工程学院设计的模拟驾控台,用于训练船员所用.

F-航母展厅
航母的出现和应用是二十世纪舰艇发展史上最伟大的成就之一。他把作战模式从平面推向了立体，实现了真正的视距外战斗。它就相当于一个综合性的海上浮动机场，在远洋作战中发挥很大的优势，无需向空军那样需要陆地基地的支持。

航空母舰的分类主要是按照排水量大小来分，可分为大型（6万吨以上）、中型（3-6万吨）和轻型（3万吨以下）三种类型：大型航空母舰控制的范围相当广阔，一般可载机60架以上，能够控制半径达近千公里海空区域，主要任务是远洋作战，全球部署，夺取战区制空权和制海权；中型航空母舰一般可载机40架左右，控制半径为500-700公里，主要任务是区域部署和作战，夺取作战区的制空权和制海权，在区域性制空制海作战中可发挥较大作用；轻型航空母舰则只用于近海海域作战和实施威慑，一般载机15-30架，主要任务是夺取有限作战海域的制空权。其次按照作战任务来分，航空母舰可分为攻击型航空母舰、反潜型航空母舰、护航性航空母舰和多用途型航空母舰。按舰载机性能来分，航空母舰又可分为固定翼飞机航空母舰和直升机航空母舰，前者可以搭载和起降包括传统起降方式的固定翼飞机和直升机在内的各种飞机，而后者则只能起降直升机或短距垂直起降的固定翼飞机。按动力装置来分，航空母舰又可分为常规动力航空母舰和核动力航空母舰。

辽宁舰

接下来大家看到的是我国第一艘航空母舰辽宁号的母型船“瓦良格号”模型,可以说是中国海军走向远洋的一个重要标志。它是由瓦良格号改装而成的,瓦良格本身是苏联解体前研制的一型中型航空母舰，依靠常规动力推进，采用滑跃甲板，没有安装弹射器。因此，瓦良格的舰载机战斗力不如同时期的美国航母。但是，瓦良格延续了苏联舰艇重装备的传统，其上装有威力巨大的远程反舰导弹和完善的防空系统，拥有巡洋舰级别的基础火力，从这个角度来说又比美国航母强得多。辽宁舰排水量有6万吨左右,而美国的尼米兹级航母排水量最少有8万吨,现在美国在建的新型航母福特级航母的排水量超过了10万吨.尼米兹级航母使用蒸汽弹射器发射飞机,安装有4台蒸汽弹射器,每分钟一共可弹射8架飞机,可以说战斗力十分强大.

蛟龙号

 接下来大家看到的是蛟龙号深潜器,它是我国自主研制的下潜器,曾在马里亚纳海沟创造了7062米的深潜世界纪录,值得注意的是,蛟龙号的驾驶员中有两位是我校校友,他们分别是叶聪与唐嘉陵.
 到这儿,船舶博物馆基本讲解完毕,感谢大家的参观,欢迎大家下次再来.

注：大家可以到图书馆借阅关于船舶知识的书籍，也可以登上http://amuseum.cdstm.cn/AMuseum/ship/index.html船舶数字博物馆，增加自己关于船舶方面的知识。
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定远舰





双工潜器





智水三号





救援潜艇
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